

懷念光仁職能治療師—江欣倪(芸羚)天使

文/光仁社會福利基金會 陳思穎

光仁社會福利基金會服務 0-6 歲發展遲緩或身心障礙的孩童與 18 歲以上的心智障礙合併多重障礙者。年前，光仁社福唯一的職能治療師江欣倪(芸羚)因病逝世，享年 32 歲。

開工首日，光仁社福董事長台北總教區洪山川總主教與光仁社福執行長李裁榮神父帶領台北總教區主教公署全體員工，並和光仁社福所屬機構師生與欣倪的親友，百餘人齊聚主教公署內聖堂，為欣倪舉行追思禮。

服務這群天生帶著不同禮物與祝福的天使，本身就是不容易的事。在機構裡，一個教保老師最多有七個孩子；社工和主任要服務到四十多、甚至八十多個家庭。作為第一線的工作人員，我們在每天日復一日的照顧中，多多少少會感到疲倦，但我們卻很少想到：欣倪有幾個孩子呢？因著募款的不易、經費的限制，光仁社福只有一個職能治療師，換句話說，所有的服務對象，都是欣倪的孩子。服務對象有新來的、有畢業離院或就業的；有還只能抱在懷裡的寶寶、有退化明顯的長者。**四年多的短短時間，她至少服務了超過三四百個服務對象。**

職能治療師經過醫學院的嚴謹培育，欣倪在健康維護、復健療育的領域，有相當的專業。我跟欣倪之前在機構駐點的日子都錯開，見面的機會並不多，但每一次偶然有機會看她帶孩子，都會有種很溫暖的感覺。她不像老師，或許因為年輕漂亮，她總像個大姊姊，帶著笑容，說許多鼓勵的話、想些有趣的比賽激起服務對象運動或練習的意願。在她服務的時候，看起來都不像上課或復健，卻倒像在玩耍。欣倪的記憶力很好，即便有那麼多個服務對象，她仍記得每個人的狀況和需求，耶穌說「好牧人認得他的每一隻羊，羊兒也認得他。」**欣倪認得她每一個孩子，每個孩子也認得她。**

欣倪住院期間，最辛苦的是她的先生文淇、欣倪的媽媽和看護。記得第一次去醫院與欣倪媽媽換班照顧欣倪時，她對著我這個素昧平生的陌生人紅了眼眶，說她好心疼她的寶貝女兒！欣倪的病是紅斑性狼瘡，我們平常看著活蹦亂跳的女孩，其實沒有隨便生病的權利，沒有人會知道這次的併發症會是攻擊身體的哪個部位、沒有人知道她這次是否能夠抵擋這些莫名兇惡的

攻擊。她這次發病的確吃了不少苦頭，甚至必須面對雙眼與雙耳同時失能的狀況，我想了無數次，換作是我，我能不能像她一樣堅強又豁達地積極配合治療？那需要多少的勇氣？要克服多少內心質疑自己：「未來是否能回到職場及家庭可能」的小聲音？我想，我沒有辦法做到。

因為併發症導致雙耳聽力全失，雙眼只能勉力看見半個手掌大的字，所謂的溝通就是在不開日光燈刺激眼睛的情況下，我用麥克筆和大字板疾書，她用嘴巴或微笑回應。其實，對於整天躺在床上被翻來覆去、打針、吃藥的病人，就連「說話」也是很累的。但她最喜歡我去的時候跟她說說機構大小孩子的近況，誰誰有固定來上學了、某某最近的單字量變多了……，聊到這些孩子，她總會露出柔和、放心的目光，微笑點點頭，或講些她記憶中好笑的師生互動。

經過診斷，欣倪的雙耳聽力確定永久、不可逆地全失，媽媽跟社工四處奔走，奇蹟般的很快拿到了身心障礙手冊，經判定為重度。*那晚，欣倪露出百感交集的神情說她服務身心障礙者，現在卻拿到了重度的手冊；然而，她下一句是「我回去的時候要跟學生說，我也有重度的手冊，誰跑得比我慢就遜掉了！」*

即便欣倪並非天主教教友，但在輔大讀書四年、後來又到光仁社福服務四年，天主的愛浸潤她的心，她也從未將天主的愛拒於門外，反而樂於身處這樣的愛中，甚至曾在先生於神學院福傳組教授的電腦課程中，客串演出修女的角色。欣倪說這次住院她學會交託，相信天主會對她有最適合她的安排，例如隔壁病床的病友跟家屬會說話聊天、身邊人拿東西時也會發出聲音，天主就送給她雙耳聽不見的禮物，讓她好好休息。*對一般人來說，突如其來的失聰足以讓人矢志、怨天；欣倪卻安然地說，這是禮物！*

欣倪最後的一個星期，讓自己呈現最真實的樣貌。她會大方說出她想吃什麼、想做什麼、不想做什麼。那是我們每一個人最難的功課：放下他人對我們的看法，不戴面具隱藏真實的自己。即使在病苦中，她笑著謝謝醫師和護理師對她病情的關注與文獻探討；她在沒有勇氣做氧氣治療，甚至驚嚇落淚時對屢次鎩羽而歸的呼吸治療師說：「對不起，我還沒有準備好，可以過五分鐘再過來嗎？」；她笑談那些關於她最愛的媽媽、先生、哥哥和其他家人、光仁社福的

同事、機構學生.....的種種回憶。

礙於身體因素，欣倪即便極度渴望，仍無法擁有自己的孩子，妊娠、生產對她的身體來說是太大的負擔，甚至會危及性命。帶著這樣的渴望，她將每一個服務對象當作她的孩子、如己出般溫柔對待每個服務對象、渴盼他們能長得好、飛得遠、活的快樂自信且有尊嚴。**洪總主教說，將來我們每個服務對象在末日都會為她做證：「江欣倪老師，在我們餓時、渴時、病時愛過我們、照顧我們，她的生命雖然短暫，但是都花在我們身上！」**她是天主無私之愛的微小肖像，卻照亮了許多身心障礙家庭於絕望中的陰暗角落！

雖然我們誰也沒想過，生命的最後一天是哪一天？妳先、還是我先？但欣倪的心已經默默做好道別的準備，她也已經完成了生命中「道謝、道愛、道歉、道別」這四件最難的功課。欣倪的功課做完了，相信在我們的代禱中，這麼純淨善良的靈魂很快會成為天使在天堂為我們代禱。**讓我們把握活著的每一天，勇於向身邊的近人道愛，那時我們將沒有遺憾，如同燦爛如光的欣倪。**